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Ενότητα 1: Εισαγωγή στην Έξυπνη Πόλη 3.0
1.5. Αστικός Σχεδιασμός

Διάρκεια: 60 λεπτά
Διδακτικό Θέμα:

Μαθησιακοί Στόχοι:
1. Κατανόηση της έννοιας, της ανάπτυξης και της ιστορικής εξέλιξης του αστικού
σχεδιασμού.
2. Διερεύνηση των θεμελιωδών αρχών που διέπουν τον αποτελεσματικό αστικό σχεδιασμό.

Εισαγωγή στον Αστικό Σχεδιασμό:
Ο αστικός σχεδιασμός είναι η πρακτική του σχεδιασμού και της διαμόρφωσης των πόλεων
για τη δημιουργία λειτουργικών, ελκυστικών και βιώσιμων αστικών περιβαλλόντων.
Περιλαμβάνει τη διάταξη των κτιρίων, των δημόσιων χώρων, των συστημάτων συγκοινωνιών
και των υποδομών για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Προερχόμενος από
τους αρχαίους πολιτισμούς, ο αστικός σχεδιασμός απέκτησε εξέχουσα θέση τον 20ό αιώνα
λόγω των προκλήσεων της αστικοποίησης. Οι βασικοί στόχοι περιλαμβάνουν τη δημιουργία
περιβαλλόντων ανθρώπινης κλίμακας, την προώθηση της συνδεσιμότητας, την προώθηση
μικτών χρήσεων γης, την ενσωμάτωση χώρων πρασίνου, τον εκθειασμό της πολιτιστικής
κληρονομιάς και τη διευκόλυνση της οικονομικής ανάπτυξης. Η συνεργασία μεταξύ
διαφόρων επαγγελματιών και ενδιαφερομένων μερών είναι απαραίτητη στα έργα αστικού
σχεδιασμού, που κυμαίνονται από τα ρυθμιστικά σχέδια έως τα οδοστρώματα. Στη σημερινή
εποχή της ραγδαίας αστικοποίησης και της κλιματικής αλλαγής, ο αστικός σχεδιασμός
διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη διαμόρφωση ανθεκτικών, συμπεριληπτικών και βιώσιμων
πόλεων για τις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές.

Υπο-Θέμα 1: Έννοια, Ανάπτυξη και Ιστορία του Αστικού Σχεδιασμού
Διάρκεια: 25 λεπτά

Έννοια:
Η έννοια του αστικού σχεδιασμού περιλαμβάνει τον σκόπιμο σχεδιασμό των αστικών χώρων
για τη δημιουργία βιώσιμων, ελκυστικών και βιώσιμων περιβαλλόντων. Επικεντρώνεται στη
διαρρύθμιση των κτιρίων, των δρόμων, των δημόσιων χώρων και των υποδομών για τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, λαμβάνοντας υπόψη κοινωνικές, οικονομικές
και περιβαλλοντικές πτυχές. Ο αστικός σχεδιασμός αποσκοπεί στην προώθηση φιλικών προς
τους πεζούς περιβαλλόντων, συνδεσιμότητας, μικτών χρήσεων γης, χώρων πρασίνου,
πολιτιστικής ενσωμάτωσης και οικονομικής ευρωστίας. Μέσω του στρατηγικού σχεδιασμού
και της συνεργασίας μεταξύ επαγγελματιών και ενδιαφερομένων, ο αστικός σχεδιασμός
επιδιώκει να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της αστικοποίησης, δημιουργώντας παράλληλα
ανθεκτικές και ζωντανές πόλεις.



Ανάπτυξη:
Η ανάπτυξη του αστικού σχεδιασμού ξεκίνησε με τον σκόπιμο σχεδιασμό των πόλεων από
τους αρχαίους πολιτισμούς. Ωστόσο, απέκτησε εξέχουσα θέση τον 20ό αιώνα λόγω των
προκλήσεων της αστικοποίησης. Ο αστικός σχεδιασμός εξελίχθηκε ως απάντηση στην ταχεία
αστική ανάπτυξη, αντιμετωπίζοντας ζητήματα όπως η κυκλοφοριακή συμφόρηση, η
εξάπλωση και η περιβαλλοντική υποβάθμιση. Βασικά ορόσημα είναι η εμφάνιση σύγχρονων
κινημάτων σχεδιασμού, όπως τα κινήματα Garden City και City Beautiful, και η άνοδος
σημαντικών αστικών σχεδιαστών όπως ο Ebenezer Howard και ο Le Corbusier. Σήμερα, ο
αστικός σχεδιασμός συνεχίζει να εξελίσσεται, ενσωματώνοντας τις αρχές της βιωσιμότητας,
της συμμετοχικότητας και της ανθεκτικότητας για τη διαμόρφωση του μέλλοντος των
πόλεων.

Ιστορία:
Η ιστορία του αστικού σχεδιασμού ανάγεται στον σκόπιμο σχεδιασμό πόλεων των αρχαίων
πολιτισμών. Απέκτησε εξέχουσα θέση τον 20ό αιώνα ως απάντηση στις προκλήσεις της
αστικοποίησης. Επηρεασμένος από κινήματα όπως το Garden City και το City Beautiful,
αναδύθηκε ο σύγχρονος αστικός σχεδιασμός. Σημαντικές προσωπικότητες όπως ο Ebenezer
Howard και ο Le Corbusier διαμόρφωσαν την εξέλιξή του. Σήμερα, ο αστικός σχεδιασμός
συνεχίζει να εξελίσσεται, ενσωματώνοντας τη βιωσιμότητα και τη συμμετοχικότητα για την
αντιμετώπιση των σύγχρονων αστικών προκλήσεων.

Υπο-Θέμα 2: Αρχές του Αστικού Σχεδιασμού
Διάρκεια: 25 λεπτά

Αρχές του Αστικού Σχεδιασμού:
Οι αρχές του αστικού σχεδιασμού είναι:

1. Ανθρώπινη κλίμακα: Σχεδιασμός χώρων που ανταποκρίνονται στις ανάγκες και την άνεση
των πεζών, προωθώντας τη δυνατότητα μετακίνησης με τα πόδια και την κοινωνική
αλληλεπίδραση.

2. Συνδεσιμότητα: Δημιουργία καλά συνδεδεμένων δικτύων δρόμων, μονοπατιών και μέσων
μαζικής μεταφοράς για τη διευκόλυνση της μετακίνησης εντός και μεταξύ των αστικών
περιοχών.

3. Μικτές Χρήσεις Γης: Ενθάρρυνση ενός ποικίλου συνδυασμού οικιστικών, εμπορικών,
πολιτιστικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων για τη δημιουργία ζωντανών και δυναμικών
κοινοτήτων.

4. Χώροι Πρασίνου και Βιωσιμότητα: Ενσωμάτωση πράσινων υποδομών, πάρκων και
πρακτικών βιώσιμου σχεδιασμού για τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και της
ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή.

5. Πολιτιστική κληρονομιά και κοινωνική ένταξη: Εορτασμός της πολιτιστικής
ποικιλομορφίας, διατήρηση ιστορικών μνημείων και προώθηση της κοινωνικής συνοχής με
το σχεδιασμό συμπεριληπτικών και προσβάσιμων δημόσιων χώρων.

6. Οικονομική βιωσιμότητα: Υποστήριξη της οικονομικής ανάπτυξης και ευημερίας μέσω
στρατηγικών αστικών παρεμβάσεων που προσελκύουν επενδύσεις, δημιουργούν ευκαιρίες
απασχόλησης και ενισχύουν τον αστικό ιστό.



Μεθοδολογία:
Εκπαιδευτικό Βίντεο: (10 λεπτά)
Εισαγωγή στον Αστικό Σχεδιασμό: Ένα σύντομο βίντεο σχετικά με την έννοια, την ανάπτυξη
και το ιστορικό υπόβαθρο.

https://www.youtube.com/watch?v=q2SmO7pPIPg&t=225s

Υλικό:
● Σύνδεση στο Διαδίκτυο για πρόσβαση σε διαδικτυακούς πόρους και μελέτες

περιπτώσεων
● Φορητός Υπολογιστής για την προβολή της παρουσίασης και πρόσβαση του

διαδικτυακού περιεχομένου

Αναφορές:

https://www.udg.org.uk/about/what-is-urban-design
https://en.wikipedia.org/wiki/Urban_design
https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/urban-design

https://www.youtube.com/watch?v=q2SmO7pPIPg&t=225s
https://www.udg.org.uk/about/what-is-urban-design
https://en.wikipedia.org/wiki/Urban_design
https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/urban-design

